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TECNICAS DE CONTEO

En el célculo de las probabilidades se debe poder
determinar el nimero de veces que ocurre un evento
o suceso determinado. En muchas situaciones de
importancia practica es imposible contar fisicamente
el nimero de ocurrencias de un evento o enumerarlos
uno a uno se vuelve un procedimiento engorroso.
Cuando se estd frente a esta situacion es muy util
disponer de un método corto, rapido y eficaz para
contar.

Principio fundamental del conteo

En la teoria fundamental del conteo se tienen
dos principios basicos, que son la base para
desarrollar otros conceptos como permutaciones y
combinaciones que se veran mas adelante.

Principio de multiplicacion o multiplicativo

Algunos problemas de probabilidad pueden
resolverse aplicando este principio. Supongamos
que una persona desea preparar un almuerzo para
sus amigos y tiene dos recetas para la sopa, tres para
el plato principal y dos para el postre. ;de cudntas
maneras puede el anfitrion hacer su mena?
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Las alternativas que tendra son:
{1,3,6} {1,3,7} {146} {147} {1,566} {1,5,7}
{2,3,6} {2,3,7} {24,6} {247} {2,56} {2,57}

En total se tienen 12 maneras diferentes de preparar
un delicioso almuerzo.
Aplicando el principio de multiplicacion se tiene:

2x3x2=12

En general:

Si un evento determinado puede realizarse de n,
maneras diferentes, y si un segundo evento puede
realizarse de n, maneras diferentes, y si, ademds,
un tercer evento puede realizarse de n, maneras
diferentes y asi sucesivamente, y si al mismo tiempo
cada evento es independiente del otro, entonces
el nimero de maneras en que los eventos pueden
realizarse en el orden indicado es el producto.

n xn,xn x...
Principio aditivo

Este principio tiene las mismas premisas del
principio multiplicativo, pero con la condicién no
de que los eventos sean independientes sino de que
sean mutuamente excluyentes, es decir que cada
uno ocurra sin la necesidad de que otro lo haga. El
numero total de maneras en las que pueden realizarse
los eventos es la adicion:

n, -|—1’12+1’13 +...

Del caso anterior, supongamos ahora, que la persona
que prepara el menu para sus amigos preparara
pescado como plato principal. Para preparar pescado,
el encuentra cinco maneras diferentes de hacerlo al
horno, dos para hacerlo frito y tres para prepararlo
cocido. ;De cuantas maneras diferentes puede cocinar
su pescado?

Cada una de las maneras de preparar el pescado es
excluyente de las otras dos. Es decir, si el cocinero
decide preparar el pescado cocido, ya no podra
prepararlo ni frito ni al horno; de igual manera sucede
si decide hacerlo al horno o frito. Asi que en total, y de
acuerdo con el principio aditivo, solo hay 5+ 2 + 3 =10
maneras diferentes de cocinar el pescado.



Esquema de interpretacion de los principios
multiplicativo y aditivo.

Principio
multiplicativo

Trabajando en clase

Integral

Si en un anillo se realizar 20 cortes, ; Cudntos tro-
z0s se obtendra?

Resolucion:

Trabajamos el problema por medio de induccion:

Numeros cortos  Numeros trozos

1 1
2 2
3 3

Para 20 cortes se obtendrdn 20 trozos.

Un tridngulo equilétero eta formado por la super-
posicion de bolas de cristal. Si en cada lado hay 4
bolas, ;cual es el nimero de bolas, si todas ellas
son idénticas?

Se tiene 31 colillas de cigarrillos. Si con 7 coli-
llas hacemos un nuevo cigarrillo y fumamos el
maximo nimero de cigarrillos, ;cudntas colillas
sobran?

Catolica

En una urna se tienen esferas de 2 colores: 7 rojas 9
blancas. El minimo niimero de esferas que se debe
extraer el azar para tener la certeza de obtener:

I. 2 esferas de un mismo color.

II. 2 esferas blancas.

I1I. 2 esferas rojas.

El esquema de la figura ilustra una interpretacion sencilla
de ambos principios. Mas adelante se desarrollan los
conceptos de eventos independientes y eventos mutuamente
excluyentes, pero ya inicia un primer acercamiento a ellos.

Principio aditivo

IV. Al menos 1 blanca.

Resolucioén:
Poniéndonos en el peor de los casos tendriamos:
. IR+1B+1=3

II. 7R+2B =9
III. 9B+ 2R =11
IV.7R+ 1B =8

5. En un estante se tiene 14 libros de Fisica, 17 de
Quimica, 15 de Bilogia y 18 de Economia. Pedro
saca al azar y de uno en uno.

I. ;Cuantos como minimo se debe extraer para
obtener con certeza 4 libros en 2 de los cursos?

II. ;Cuantos como minimo tendrd que extraer
para obtener 10 libros de cada curso? (los li-
bros de cada curso son iguales).

6. Angela tiene en una urna 16 fichas numeradas del
1 al 16. ;Cual es el minimo nimero de fichas que
se han de extraer para tener la seguridad de haber
sacado 3 con numeracién consecutiva?

7. Se ha tomado un pentagono de hay «a» perso-
nas en un lado, en otro «b» personas, en otro «c»
personas, en otro «d» personas y en el altimo «e»
personas. ;Cudntas personas hay en total, si hay
una persona en cada vértice?
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8. En un almacén hay 6 cajas; en cada una de ellas
hay 4 cajas mds pequefias; y en cada una de estas
hay 3 cajas atin mas pequenas. El total de cajas es:
Resolucion:

Hacemos el conteo de las cajas:



10.

11.

12.

Cajas grandes 6=06
Cajas pequefas 6x4=24
Cajas aun mas pequefas 24%x3=72

Numero de cajas: 6 + 24 + 72 = 102

Dentro de una caja verde existen «n» cajas azu-
les, dentro de la caja azul existen «n» cajas verdes
dentro de cada una de estas ultimas hay «n» cajas
azules. ;Cuantas cajas azules existen en total?

En un deposito tenemos «x» bolos blancos, «y»
bolos negros, «z» bolos rojos; sabiendo que x >y > z.
;Cuantos bolos, como minimo se tendran que ex-
traer en forma aleatoria, para obtener con certeza,
5 bolos de cada color?

Un kilogramo de mandarina puede producir de
25 a 40 cc de jugo. Si el costo de cada kilogramo
varia desde 3,6 a 5,2 nuevos soles, ;cudntos nue-
vos soles, como maximo, puedo gastar en un dia,
si tengo que consumir 500 cc diarios?

UNI

Veinte paises mantienen mantienen relaciones di-
plomaticas, cada pais tienen un embajador en los

13.

14.

otros paises. Indique la cantidad de embajadores
que hay en total.

Resolucion:

Cada uno de los paises al mantener realciones di-
plomaticas con los otros 19 paises que mandar un
embajador a cada pais, entonces:

20 x 19 =380

Hay 380 embajadores en total.

En una despedida de soltera, a la que asistieron
solo chicas todas bailaron entre si, al menos una
vez. Si en total se lograron conformar 28 parejas
diferentes, el nimero de chicas que participaron
fue:

Una maquina produce lapiceros de tres colores
diferentes (rojo, azul y verde). Se detiene la pro-
duccién cuando salgan 2 colores iguales conse-
cutivamente, tres colores diferentes o se hayan
visto cuatro lapiceros cualesquiera. ;De cuantas
maneras se puede parar la produccién de la ma-
quina?



